

**ОТЗЫВ**  
**научного консультанта на диссертационную работу «Население Нижнего  
Поволжья от эпохи бронзы до средневековья (культура, средовые  
факторы, болезни)», представленную Перервой Евгением  
Владимировичем на соискание ученой степени доктора исторических  
наук по специальности 5.6.3. Археология**

Диссертационная работа Е.В. Перервы посвящена актуальной научной проблеме – исторической реконструкции образа жизни древнего и средневекового населения Нижнего Поволжья с опорой на эпохальную динамику палеопатологических индикаторов, демографических показателей в контексте археологических культур и изменений образа жизни под влиянием факторов среды.

В результате многолетних исследований соискателя палеоантропологических материалов, полученных в результате археологических раскопок 637 погребений из грунтовых могильников эпохи раннего Средневековья и Золотой Орды и более чем 1200 подкурганных захоронений бронзового века, раннего железного века и Средневековья, происходящих из 148 археологических комплексов с территории Нижнего Поволжья, Е.В. Перерва пришел к заключению, что существенные различия ряда половозрастных показателей в древних и средневековых группах связаны с влиянием динамики палеоклиматической обстановки в регионе (и, соответственно, трансформацией хозяйственного уклада). Е.В. Перервой было установлено, что частота встречаемости кариеса в различных культурах региона может рассматриваться как хронологический индикатор.

Важно отметить, что на примере населения скотоводческих и кочевых культур соискателем был выделен «степной» палеопатологический набор признаков костной и зубной системы, который можно рассматривать как комплексный индикатор кочевого образа жизни при оценке антропологических материалов без археологического контекста. Большое внимание исследователь уделил изучению костных останков детей, в результате чего он пришел к выводу, что периоды длительного голода, характерные для древнего и

средневекового населения Нижнего Поволжья, сильнее всего проявляются на антропологических материалах неполовозрелых индивидов. Этот вывод, полученный на материалах, собранных исследователем кажется нам важным для дальнейшего развития научного направления т.н. биоархеологии детства.

Не менее важным для археологии региона является анализ травматических последствий в ходе социальных конфликтов у населения различных археологических культур (анализ боевых и бытовых травм). Соискателем в ходе такого сравнительного анализа было определено, что значительную роль в жизни древнего и средневекового населения Нижневолжского региона играли социальные конфликты, которые нашли свое проявление в распространении травм насилиственного происхождения.

В процессе написания докторской диссертации Е.В. Перервой было установлено, что ряд патологических состояний, а также следы преднамеренных и непреднамеренных искусственных манипуляций, зафиксированные на костных останках человека, могут быть не только следствием распространения определенных традиций и навыков в древних и средневековых обществах, но и маркерами миграций отдельных индивидов или народов.

Таким образом, соискатель вводит в научный оборот новые данные по археологии и палеоантропологии, полноценно реализовав потенциал палеоантропологии как археологического источника. Многие материалы были исследованы Е.В. Перервой не только в лабораторных (стационарных) условиях, но большая часть из них была получены в ходе раскопок, в которых соискатель принимал непосредственное участие.

В период подготовки докторской диссертации соискатель продемонстрировал творческий подход, высокий профессионализм, умение четко и неординарно раскрывать основные вопросы исследования. Его широкий кругозор и способность анализировать большой объем исторических, литературных источников в контексте собственных данных

значительно обогатило научную интерпретацию полученных Е.В. Перервой результатов.

Все вышеизложенное позволяет охарактеризовать соискателя как серьезного ученого, способного проводить на высоком научном уровне научные исследования по проблемам археологии и палеоантропологии древнего и средневекового населения восточноевропейских степей. Об этом свидетельствуют и аprobация результатов исследования на 16 конференциях международного и всероссийского уровня, как и публикация более 80 научных работ по теме диссертации. Результаты и материалы исследований нашли всестороннее отражение в 7 коллективных монографиях, в 28 статьях, опубликованных в ведущих научных рецензируемых изданиях из перечня ВАК, Scopus, Web of Science, и 45 публикациях в российских и зарубежных изданиях общим объемом более 153 п.л.

Диссертация полностью соответствует паспорту специальности 5.6.3. «Археология» (направления исследований 10, 23, 25).

На основании изложенного считаю, что диссертационное исследование удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым ВАК РФ к докторским диссертациям, а ее автор, Евгений Владимирович Перерва, заслуживает присуждения ему ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.3. Археология.

Научный консультант,  
директор Научно-исследовательского института  
и музея антропологии имени Д.И. Анучина,  
МГУ имени М.В. Ломоносова

доктор исторических наук,  
академик РАН  
22 декабря 2025 г.

Бужилова Александра Петровна



Подпись д.и.ч. Бужиловой А.П. Заверена БУС  
Зав. кафедрой археологии Е.В. Перервой